



# 丰收粮能卖上好价钱

本报记者 刘慧

目前夏收已近尾声,夏粮收购工作全面展开。今年小麦品质好、产量高,为保证好粮卖出好价、农民丰产又丰收,全国夏粮主产区及时启动了小麦最低收购价政策。在国家托市收购政策的支撑下,夏粮收购情况怎么样?记者深入粮食主产区一探究竟。

## 农民售粮不出村

早在夏粮收购之初,湖北、安徽、河南、江苏等小麦主产区就纷纷启动了小麦最低收购价政策,今年小麦最低收购价格为每斤1.18元,较之往年高出0.06元。随着小麦价格的提高,各地农民售粮踊跃,持粮待价而沽的现象非常少见。然而,农民售粮方式的变化,使得坐地售粮的价格低于国家最低收购价,这是否会损害农民的种粮收益呢?

炎炎夏日,当记者走进安徽省合肥市磨店社区和平村种粮大户韩勇刚家的麦田时,两台小麦收割机正在忙着收割小麦,收获的小麦装袋堆放在田间地头。70岁的韩勇刚今年种植了300亩小麦,他已经与粮食经纪人程立泰签好售粮意向合同,以每斤1.1元的价格把没有经过处理的“毛粮”卖给程立泰,程立泰对毛粮进行整理、除杂、降水,提升粮食的质量和档次,再以每斤1.18元的价格卖给粮库或者粮食加工企业。

韩勇刚告诉记者,把粮食卖给粮食经纪人,价格虽然低于国家最低收购价,但省时省力省运费,还是很划算的。

目前农民售粮方式发生了很大变化,坐地售粮已经成为农村比较普遍的现象。以前农民都是把粮食收割回家后,进行晾晒,然后再运到粮站出售。现在农民在田间地头或者场院就直接把粮食卖给粮食经纪人,真正做到了售粮不出村。“农民售粮方式的变化与当前农村经济形势变化有着密切的联系。现在由于大量青壮年农民外出打工,农村劳动力严重短缺,晾晒场地紧缺,坐地售粮更符合当前农村的实际。”安徽省粮食局局长牛阳说。

农民售粮方式的变化为粮食经纪人的发展提供了很大的发展空间,现在他们已经成为粮食收购中活跃的市场主体,成为农民与粮库和粮食加工企业之间的纽带和桥梁。随着粮食经纪人队伍的迅速发展壮大,竞争越来越激烈,为争夺粮源,他们为农民售粮提供更加细致周到的服务。



安徽现代粮  
食物流中心库今  
年计划收购6万  
吨小麦。现在每  
天到库的运粮车  
达上百辆,到库  
粮食5000吨。图  
为运粮车正在等  
待验粮入库。

本报记者  
刘慧摄

## 国企收购仍主导

今年夏粮收购期间,市场多元主体积极参与收购,但在托市收购政策的支撑下,小麦价格上涨,粮食加工企业收购相对谨慎,国有粮食购销企业继续承担起粮食收购主渠道的重要使命,敞开收购,满足了农民售粮需求,有效掌握了本地粮源。

安徽现代粮食能物流中心库是安徽省级直属粮库,承担着保障全省粮食安全的重任,粮食仓储规模25万吨,今年计划收购6万吨小麦。该粮库位于安徽省舒城县,交通区域优势明显,能充分吸纳庐江、肥西、寿县、霍邱等地粮源。当记者到达安徽现代粮食能物流中心库时,看见上百辆运粮车停在马路

上,排队等待检验。现代粮食能物流中心库经理助理梁军告诉记者,现在每天到库粮食达到5000吨,入库粮食达到3000吨。

在政策性收购方面,中储粮作为托市政策执行主体,继续发挥中储粮在国家粮食收购的主力军作用,民营加工企业将仓容租赁给托市收购主体,为托市收购提供仓容服务。地方储备粮库积极开展收购,确保完成地方储备小麦轮换任务和新增储备任务,保障地方粮食安全。根据国家粮食局发布的消息,截至6月3日,安徽省全社会累计收购小麦21.4万吨,其中中国有企业收购小麦17.2万吨,托市收购

小麦15.7万吨。

粮食是国家重要的战略物资,掌握更多的粮源是国家宏观调控的基础,然而,国有企业在粮食收购市场一家独大的局面,使得大量的粮食流向国库,不利于活跃粮食市场。国家粮食局调控司司长周冠华表示,鼓励市场主体积极参与政策性粮食收购,是深化粮食流通体制改革、激发粮食市场活力的重要举措。国家粮食局正会同有关部门研究深化粮食收储体制机制改革,切实强化地方政府的责任,充分调动各类粮食企业参与粮食收购的积极性,切实保护种粮农民利益。

## 政策执行不走样

现在售粮农民特别关注的是,当地如何严格执行国家粮食最低收购价政策和国家收购标准。安徽省现代粮食能物流中心库副主任葛亮表示,在政策性粮食收购中,要坚持保护农民利益和国家利益两手抓,既不能以压级压价、拖欠农民售粮款等形式损害农民,也不能随意放松收购质量,致使入库粮食不达标而损害国家利益。

在这个中心库的园区内,记者见到,有各种方便群众售粮的服务设施,休息室、检验中心、烘干中心、清理输送机等一应俱全。现在正是售粮高峰期,物流中心库实行全天候收购、预约销售,争取当天粮食当天收购,并坚持依质论价、优质优价,不拒收、不限收、不打白条。

安徽现代粮食能物流中心库在严格执行国家最低收购价政策、保护农民利益的同时,把好粮食入库质量关,强化

我今天就是按照预约好的时间来的,出售的粮食大约有40吨。”寿县三觉镇桥弯村的粮食经纪人余学亮一边等待粮食检验,一边对记者说。

记者在仓库门口看见,几台输送机正将小麦去杂入库。梁军说,50吨的运粮车40多分钟就卸载完毕。在收购最繁忙的时候,他们同时开动8辆卸载运输机,才能满足粮食入库的需要。

据记者了解,为了确保最低收购价粮食数量真实、质量良好、储存安全,今年小麦最低收购价执行预案更加强化了各级粮食行政管理部门、中储粮分公司及其各直属企业、省农发行及其分支机构三家共同监管责任。

安徽现代粮食能物流中心库在严格执行国家最低收购价政策、保护农民利益的同时,把好粮食入库质量关,强化

粮食入库清理和抽检,严防不合标准的原粮入库。运粮车到库后,首先要经过严格的抽样质量检验,符合粮库收购标准,就开进粮库过磅,再通过卸载运输机,清理去除杂质,直接入库。经过严格的入库检验,保证了入库粮食的品质。

同时,物流中心库还建设了粮食清理烘干中心,对于水分较大的粮食,进行烘干后再入库,防止粮食发芽、霉变,日处理能力达到1000吨。

专家表示,粮食是国家重要的战略物资,做好夏粮收购工作,直接关系到种粮农民增产增收,关系到粮食宏观调控和保供稳价目标的实现,必须真正做到执行政策不走样,落实政策不缩水,保护好农民的利益和国家的利益。



安徽省合肥市磨店社区和平村种粮大户韩勇刚(右)和粮食经纪人正在田间地头查看新收获的小麦品质。本报记者 刘慧摄

## 国家农业产业化示范基地带动作用显现——

# 龙头领舞 聚沙成塔

浙江省诸暨市山下湖镇的农民摸着一颗颗晶莹圆润的珍珠十分开心,珍珠养殖给他们带来了可观的收益。依托340亩水面发展鱼蚌混养的新型模式,诸暨市山下湖镇孟家湖水产专业合作社效益非常好。理事长何信祥说,依托龙头企业带动,合作社从最初的水产品养殖拓展到珍珠养殖、贸易领域。去年,合作社共销售珍珠2吨,带动了60多户养殖户每亩增收300元。

浙江诸暨珍珠产业园区是第一批国家农业产业化示范基地。示范基地集中了2300多家珍珠生产加工龙头企业和养殖合作社。为服务珍珠全产业链,基地建立了公共服务平台。平台拥有2000平方米公共实验室,针对珍珠产业养殖、加工、转型升级中遇到的各种问题开展研究。

2011年以来,农业部开展了农业产

业化示范基地创建工作。目前,两批153个国家农业产业化示范基地共集聚了各类龙头企业7000余家,销售收入超过1.3万亿元,吸纳就业180万人。示范基地在培育新型经营主体、示范引领现代农业建设等方面发挥了重要作用。

“各地在实践中探索形成了依托优势主导产业、依托现有园区、依托大型龙头企业和依托县域发展等多种发展模式。农业部将因地制宜推进不同类型的示范基地发展,着力推进龙头企业集群集聚,将示范基地打造成推进农业产业化改革创新的试验区。”农业部农业产业化办公室副主任潘显政说。

潘显政认为,在区位优势明显、生产规模较大、主导产业突出的特色农产品产区,要重点发展产业依托型农业产业化示范基地,引导生产技术服务、精深加工、包装贮运等全产业链发展,将资源优势转为

产业优势;在已有农产品加工园区且龙头企业集聚已有一定基础的地区,重点发展园区载体型农业产业化示范基地,加强完善公共基础设施建设,优化公共服务,逐步突出龙头企业集群特色;在粮棉油等大宗农产品主要产区,重点发展企业带动型农业产业化示范基地,注重培育壮大核心龙头企业,带动同类中小企业错位互补发展,解决大宗农产品产业链条相对较短、产品增值偏低的问题。

融资难是制约龙头企业做大做强、农业产业化集群快速发展的瓶颈。为解决这个难题,河南省发展产业链金融模式,引导银行等金融机构加强金融产品创新。河南利用示范基地内部龙头企业的优势,发展产业链贷款、集体授信等信贷模式,为示范基地发展提供更大资金支持。同时,河南推出种子基金贷款模式,由示范基地内集群核心龙头企业出资不

少于1000万元建立种子基金,银行可以放大8倍为上下游关联企业发放信用贷款。

企业是自主创新的主体,加快创新成果转化应用是农业产业化基地的着力点。目前,湖北省农业产业化示范基地普遍建立了自主研发和品牌创建激励机制,引导龙头企业开展自主研发和品牌创建。武汉黄陂区农业产业化示范基地鼓励科研人员以高新技术成果入股,技术作价总金额可以超过公司注册资本的20%至35%,加快了科研成果转化应用的速度。湖北农业厅产业化处处长张纯军说,如今,每个省级农业产业化示范园区每年都有6至7家龙头企业入驻。目前,湖北各级农业产业化示范基地共建设了9家院士工作站、16家博士后流动工作站。

文/农 兴

## 杂谈

# 拓宽农村养老渠道

肖力

日前,记者参加了“中国社会化养老·爱晚工程2014版纳论坛”,在论坛上,农村养老问题再次引起与会者热烈讨论。

农村养老有个新现象,农村的老龄化速度快于城市。这和农村人口的迁移流动有关系。农村的年轻劳动力大量流向城市和发达地区,造成农村老龄化速度快于城市。

过去农村养老主要靠家庭,农村老人的经济来源主要来自儿女和积蓄。现在情况发生变化,不少农村形成了社会保险养老、家庭养老和土地养老等多种形式。特别从2009年起,我国开始推行新农保,迈出农村社会保险养老的重要一步。尽管农村老人从新农保上拿到的钱不多,但对于不少人说是一份稳定的收入。

多种养老形式让老年农民有了更多依靠,但这些还只是处于初露端倪的阶段,远未成为主流。在目前和以后的相当长的时间里,我国农村养老主要依靠家庭。但是,随着城镇化的加快,越来越多的年轻农民进了城,这些农民工中的很多人很难再回到农村,家庭养老正在逐渐失去社会基础。

农村传统的养老模式遇到很大挑战,农村养老问题显得更加紧迫。首先,公共财政普惠城乡是大势所趋,帮助农民安度晚年是政府职责所在。我国财政支出中社保支出比重较低,而社保支出中的绝大部分又用于城镇居民,这种现状必须改变。其次,要增强农民社保意识,未雨绸缪,鼓励他们从年富力强时就积极参与养老保险,按时足额缴纳各类费用。但是,社保养老对于现在的中青年农民,将来的农村老人,应该是其未来的主要依靠。可是对于眼下的这批老人来说,必须要为他们想其他的办法。土地是农民最重要、最稳定的财产,一些地区的农民以土地入股,每年每亩可收入几百元。因此,各地可以进一步加大制度创新,积极推进土地股份合作,推动土地流转,为农村老人养老多一份保障。可以盘活农村房屋、林权等“沉睡”的资源,使其变为显性的资产,真正赋予农民更多财产权利,让更多农民能够通过财产性收入养老。

我国各地情况千差万别,农村养老无固定模式,应因地制宜,量力而行,确保农村养老可持续发展。

## 浙江供销社:

# 搭建为农服务新平台

本报记者 杜芳

日前,浙江省供销合作社所属浙江兴合电子商务有限公司在“聚划算”平台推出1000亩土地使用权认购活动,打造全国首个互联网定制私人农场。该项目为农村土地流转探索了新出路,拓宽了农民增收渠道。这是浙江省供销合作社打造为农服务新平台、推进综合改革的一个窗口。

近年来,浙江省供销合作社通过新建、改造、帮扶等措施,推动基层供销合作社重塑功能、重构体系、重塑形象,基本实现基层供销合作社乡镇全覆盖。同时,供销社推进经营服务综合体建设,吸纳农民、合作经济组织、涉农企业、家庭农场等各类主体入驻,在此基础上培育发展农村合作金融。预计到2017年,浙江供销合作社系统建成经营服务综合体700家,基层组织联系系农民人口的比重达到80%以上。

浙江省供销合作社还充分发挥社有企业的经营优势和作用,形成龙头企业联结合作社和农户的模式,引导农民以土地承包经营权、劳动力、资金等要素入股,与龙头企业建立紧密的合作关系。

## 返乡大学生成育苗专家



杨亚军3年前从山东农业大学毕业后,回到了自己的家乡山东诸城市,在舜丰生态农业科技有限公司苗种基地当技术员。工作中,他建立和完善了苗种基地的装盘、点播、喷水、温度控制、病虫害防治等自动化处理系统,并摸索出了一整套选种育苗的先进方法,成为当地小有名气的育苗专家。

本报记者 李树贵摄

本版编辑 刘佳